
Tendencias
E S T U D I O S  Y  A N Á L I S I S  E L E C T O R A L E S

consultora



ENCUESTA DE
OPINIÓN PÚBLICA

 Metodología online

Nacional Agosto 2024



Tendencias se renueva

Como parte de un proyecto de ampliación de nuestro equipo de
trabajo y las áreas de investigación vamos a convocar a analistas
para que aporten su mirada sobre nuestros registros. 

Además de pronósticos de imagen e intención de voto, realizaremos
indagaciones cualitativas (algunas preguntas se incorporaron en este
cuestionario) y desarrollaremos una sección de análisis de la
conversación digital (impacto de temas y referentes en redes
sociales). 

Para esta entrega presentamos la opinión de Fernando Rosso,
periodista y analista político que, además, colaboró con tramos del
proceso de esta investigación, para una lectura política de los
resultados de este trabajo. 



RESUMEN



Dinámica:  La velocidad que registra la coyuntura no tiene correlato a
la hora de evaluar los movimientos de aprobación y desaprobación
del Gobierno de Javier Milei. La gestión mantiene un 36% de imagen
positiva, y un 41% de negativa. Un 23% la califica como regular. Si
sumamos a quienes la catalogan como regular positiva (17%),
alcanzan los 53 puntos. Sin embargo, en relación al último estudio de
Tendencias, este trabajo muestra un descenso significativo de las
opciones moderadas (regular positivo / regular negativo), y aumenta
la polarización entre los que optan por apoyar o rechazar
abiertamente al Gobierno.

Temas de coyuntura: La crisis generada por la denuncia de Fabiola
Yañez contra Alberto Fernández parece amortiguada: “esperar la
investigación judicial” quedó como la opción más elegida (26,4%),
aunque para el 24,5% “dejó en evidencia el doble discurso progresista”.
El rechazo a la visita de legisladores y legisladoras de La Libertad
Avanza a militares genocidas concita un repudio mayoritario. 



Economía: Los seguidores del Gobierno responden que la situación
mejora o que —aunque no haya recuperado el poder adquisitivo—  
valoran que haya bajado la inflación. Sin embargo, los tarifazos reciben
un rechazo abrumador (63%) y casi nadie percibe que haya mejorado
su situación económica doméstica.

Preocupaciones: La preocupación por la desocupación (42%) ha
desplazado a la inflación (15%). Las "sensaciones" varían: esperanza
entre los oficialistas, preocupación e incertidumbre entre los
opositores. Las expectativas a futuro están divididas: un 36% cree que
su economía mejorará, mientras otro 35% piensa que empeorará.

Acción: Preguntamos si salir a la calle es una opción o no para
cambiar las politicas económicas. Un 18% cree que hay que salir a la
calle a reclamar, y no abandonarla hasta conseguir las demandas;
dentro de un 42% que creen que hay que salir, mientras un 52%
considera que hay que dejar gobernar a Milei.



Ideologías: Un 38% opina que el capitalismo es bueno (porque
desarrolla las capacidades personales o porque permite
enriquecerse); un 33% cree que el capitalismo solo puede traer
bienestar si hay un Estado fuerte que lo regule. Un 20% considera que
hay que contraponer al capitalismo un sistema con alguna forma de
planificación “desde abajo”.  

Ajuste: Crece la opinión de quienes no están de acuerdo en los
cambios que propone Milei y sostienen que no pueden soportar más
ajuste. Se derrumba a la mitad —siempre en relación a nuestro último
trabajo— quienes están dispuestos a seguir soportando el ajuste, para
hacer los cambios que necesita el país.

Imagen. Victoria Villarruel, Milei y Patricia Bullrich se encuentran por
arriba de los 50 puntos; los opositores mejor ponderados son Cristina
Kirchner y Axel Kicillof con 39%; Myriam Bregman y Juan Grabois se
suben al ring con 33% de imagen positiva.  



Hacia una nueva polarización
Fernando Rosso

*Periodista. Editor y columnista político en La Izquierda Diario. Colabora en revistas y publicaciones nacionales
con artículos sobre la realidad política y social.



El amplio trabajo de Tendencias (6874 casos) contiene algunos
hallazgos interesantes para entender la dinámica política actual. 

En primer lugar, las tendencias a la polarización entre quienes
respaldan y quienes rechazan al Gobierno. Durante estos nueve
meses de gestión de Javier Milei percibimos una propensión a
esperar un derrumbe del respaldo “en general” al Gobierno como
único patrón de medida de su eventual fortaleza o crisis. 

Sin embargo, esa mirada puede pecar de cierta superficialidad si no
se indagan aspectos cualitativos en la composición de ese respaldo,
tanto en términos de las razones por la que se sostiene como en
relación a las intensidades que refleja cada porción del nuevo clivaje
político que está naciendo en la Argentina (mileísmo y antimileísmo).



Sobre esta dinámica, el trabajo revela un derrumbe de las opciones
de “centro” o más “tibias” (como regular-positiva o regular-negativa)
que cayeron del 38% en la última medición (mayo-2024) a 22% en la
actualidad. Los semioficialistas se hicieron más oficialistas, pero los
opositores también son más opositores, de hecho, estos últimos
crecen 10 puntos en comparación con la anterior encuesta. 

El “centro” suele ser un colchón que aporta a la estabilidad de
cualquier administración. A un Gobierno se lo puede evaluar por
quienes lo respaldan, pero también por quienes se le oponen y cómo
se oponen. Este trabajo pone en evidencia un aumento de la
polarización y su intensidad. Todo el mundo sabe que a las
polarizaciones, como a las armas, las carga el diablo.



Además, corresponde evaluar esta dinámica en íntima conexión con
las posiciones de rechazo a medidas concretas como los tarifazos
(63% en contra); con las definiciones mayoritarias que aseguran no
soportar más ajuste; con las respuestas sobre la situación
económica personal (casi el 60% no llega a fin de mes); con el
aumento creciente de la preocupación por el desempleo (que no
hará más que incrementarse) o la percepción de que la baja de la
inflación no impacta en su economía familiar (casi 75% entre las
opciones malas y menos malas). 

Pese a los elementos “moderadores”, como el gaseoso sentimiento
de esperanza o la mayoría (aunque cada vez más equilibrada) que
opina que la situación actual es responsabilidad del Gobierno
anterior, parece que es sólo una cuestión de tiempo que esta
realidad impacte en las percepciones generales. 



Por último —en relación a la dinámica de conjunto— son muy
sugerentes las respuestas a un interrogante novedoso (ausente en
otros trabajos) que introduce Tendencias y que tiene que ver con la
disposición a salir a la calle para defender derechos o para enfrentar
al Gobierno: un nada despreciable 42% ve con buenos ojos ocupar la
calle. Un dato que no estaría mal que llegara a la sede de Azopardo
826 (CABA), entre otras instituciones.

En este contexto, es imposible hacer abstracción de acontecimientos
como los que involucran al expresidente Alberto Fernández
(relativizados por los resultados de este trabajo, pero que favorecen a
actual oficialismo) o —lo que quizá es más importante— la
imposibilidad de renovación conceptual que atraviesa el peronismo.
También hay que incorporar las internas salvajes que cruzan a La
Libertad Avanza, así como la dinámica de una economía que se
muerde la cola. Ambos ingredientes, estos últimos, que perjudican al
Gobierno y siembran dudas en los “factores reales de poder” sobre la
consistencia de la aventura libertariana. 



La “opinión pública” es un componente (importante, pero uno más)
que convive con otros que hay que tener en cuenta para hacerse un
cuadro completo de situación.

El rechazo contundente y mayoritario a la visita de los legisladores
oficialistas a los militares detenidos por delitos de lesa humanidad
debería ser tenido en cuenta por quienes decretaron un giro
unilateral a la derecha con la elección de Milei, un vuelco que daba
por tierra con todo atisbo de consciencia en la defensa de las
libertades democráticas. Aunque es cierto que este rechazo convive
con buenas cifras en las imágenes de Victoria Villarruel o Patricia
Bullrich. Es una tarea indagar en esas contradicciones sin negarlas ni
para un lado ni para el otro.

Otro interrogante novedoso —vinculado con la ideología— es el que
pregunta la opinión sobre el capitalismo en general: un 38% opina
que es “bueno”, pero un 53 % piensa que tiene que tener algún tipo de
regulación, y dentro de eso, un 20% considera que debe ser
reemplazado por alguna forma de planificación. 



Otra vez, teléfono para los que ven sólo neoliberalismo en la cabeza
de los argentinos y las argentinas. A veces no se trata sólo de las
respuestas, sino de calibrar las preguntas.

Finalmente, un aspecto que hasta cierto punto confirma las
tendencias a la polarización en contexto de crisis y disgregación: la
izquierda clasista (Myriam Bregman) o la izquierda del peronismo
(Juan Grabois), ambos entran en la disputa entre los opositores, por
lo menos en términos de imagen positiva (33%), apenas unos seis
puntos por debajo de Cristina Kirchner o Axel Kicillof. 
Si se pudiera sintetizar en un epigrama o casi en un haiku, el cuadro
de conjunto muestra que Milei todavía está apoyado sobre un
colchón, pero debajo se mueven placas tectónicas. 

Fernando Rosso



Evaluación de
políticas de gobierno
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53% 47%

33,7%

22,5%

10,8%

33%

28,9%

26,8%

11,7%

32,6%

36,1%

16,9%

5,5%

41,5%

Positiva Regular positiva Regular negativa Negativa

Imagen gestión de gobierno

F E B R E R O M A Y O A G O S T O
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Hace un año atrás, ¿cómo estaba tu economía familiar? 
47% 15% 25%13%

50.8%

14,3%

22,7%

12,2%

50%

16.9%

19.5%

13.6%

46.9%

13.3%

15,1%

24.7%

Mejor Igual de bien Igual de mal Peor

F E B R E R O M A Y O A G O S T O



A G O S T O  2 0 2 4 -  N A C I O N A L

34,6%

25,1%

13,6%

26,7%

Es correcto Con errores Incorrecto, con cosas bien Incorrecto

32,2%

24,8%

17%

26%

36,9%

17,8%

8,3%

37%

Rumbo del gobierno

36,9% 8,3% 37%17,8%

F E B R E R O M A Y O A G O S T O
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47,6%

26,3%

26,1%

Fernández 

45,9%

23,4%

30,7%

46,3%

31,6%

22,1%

Responsable de la situación económica actual

F E B R E R O M A Y O A G O S T O

Ambos por igual

22,1% 31,6%46,3%

Milei



Si, siento que mi
poder adquisitivo
empieza a mejorar

El gobierno dice que la inflación bajó
¿Lo percibís en tu economía cotidiana?

No tengo opinión
4,8%

Está empeorando la
situación desde todo
punto de vista

31,3%

Bajó la inflación, pero
no mejoró mi poder
adquisitivo

27,8%

No mejoró la
economía ni mi poder
adquisitivo

14,9%

21,2%
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S I T U A C I Ó N  D E  L A

E C O N O M Í A  F A M I L I A R

Llega a fin de mes
y puede ahorrar

Llega a fin de mes
pero ya no puede

ahorrar

Vive el día a día y
recibe ayuda para

poder vivir
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22,3%

7.8%

No llega a fin de
mes

Para llegar a fin de
mes tuvo que

recortar gastos

15,3%

22,3%

27,7%



¿Cómo crees que va a estar tu economía 
familiar en seis meses?

No sé
16,3%

Peor
34,8%

Mejor
35,9%

Igual
13%
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Sobre el reciente aumento de tarifas en 
la luz, el gas y el transporte

No tengo opinión
4,9%

El aumento era
inevitable debido al
retraso de las tarifas

31,5%
Es un tarifazo
desmedido e
injustificado

31,6%

Era necesario un
aumento, pero no en
la magnitud en que
se realizó

17,3%

Se deberían haber
mantenido las
tarifas con subsidios

14,7%
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Preocupaciones

La salud
2,3%

Otros
3,8%

La desocupación y el
trabajo

42,1%

La corrupción
16,6%
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La educación
5,7%

La inseguridad
14,1%

La inflación
15,4%
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Inflación Trabajo Inseguridad Corrupción

F E B R E R O M A Y O A G O S T OD I C I E M B R E

Otros

Evolución

15,6%

11,2%

12,2%

22,3%

38,7%

16,2%

8%

10,5%

20,4%

44,9%

19,9%

10,8%

11,3%

29,4%

28,6%

11,8%

16,6%

14,1%

42,1%

15,4%

Preocupaciones



¿Saldrías a la calle a reclamar que cambien las
políticas económicas?

No tengo opinión
5,9%

No, hay que dejar
gobernar a Milei

39,6%
Si, hay que salir a la
calle para mostrar el
malestar

17,3%

Yo no saldría pero
está bien que otros
reclamen

7,3%

Hay que salir a la calle
y no dejarla hasta que
cambien las políticas

17,9%

No, salir a la calle no
sirve para cambiar las
cosas

12%
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¿Qué opinas sobre la denuncia de Fabiola Yañez a
Alberto Fernández? 

Que se vayan
todos

9%

No esperaba otra
cosa

13,4%

Deja en evidencia el
doble discurso del
kirchnerismo

24,5%

Prefiero que la justicia
investigue antes de
opinar

26,4%

Hay un uso
político de la
denuncia

14,9%

Más bronca por
violencia de un ex
presidente

11,8%
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¿Qué opinión tiene sobre  la visita de diputados de
La Libertad Avanza a la cárcel de Ezeiza?

No tiene opinión
19,1%

Es un acto
humanitario Totalmente 

repudiable

50,8%
4,8%

Tienen el derecho
de juntarse con
quienes deseen

25,3%
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¿Cuál de las siguientes frases se acerca más a lo que
usted piensa?

El capitalismo no es
bueno pero es el único
sistema posible. 

9,5%

El capitalismo
sólo puede traer
bienestar si un
Estado fuerte
redistribuye las
ganancias.

El capitalismo es
bueno porque 
permite que cada uno
desarrolle sus
capacidades
personales.

33,4%

32,6%

El capitalismo es malo y habría que probar con un sistema donde se planifique la
economía desde los trabajadores, un tipo de socialismo desde abajo

19,9%

El capitalismo es
bueno porque permite
que cada uno se
enriquezca todo lo que
pueda.

4,6%
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¿Con cuál de las siguientes afirmaciones estás más
de acuerdo?

Para hacer los
cambios que
necesita el país estoy
dispuesto a ajustar
más mi economía
familiar, soportar el
aumento de tarifas,
del transporte, los
precios de los
alimentos.

26,7%

No tengo
acuerdo con
ninguna

Hay que hacer
cambios y ajustes
en la economía,
pero tiene que ser
gradualmente y
afectando el menor
tiempo posible mi
economía familiar

26,2%

11,6%

No estoy de acuerdo
con los cambios que
promueve el gobierno,
de liberar la economía,
quitar derechos, ni
puedo seguir
soportando un ajuste
en mi economía
familiar.

35,5%



Imagen de dirigentes
políticos



51,4% 45,8% 2,8%

9,3% 86,3% 4,4%

36,4% 60,6% 3,0%

4,8%39,0% 56,2%

33,3% 12,6%

33,9% 56,8% 9,2%

54,1%

39,4% 58,9% 1,7%
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29,9% 67% 3,1%



52,9% 42,5% 4,6%

44,3% 48,9% 6,8%

2,4%50,0% 47,6%

35,0% 10,7%

46,0% 47,2% 6,8%

54,3%

36,9% 46,4% 16,7%
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Diseño muestral



Masculino
 

S E G Ú N  G É N E R O , E D A D  Y
N I V E L  E D U C A T I V O

Femenino

20,8%

25 - 34 21,0%

35 - 44

45 - 60

Más de 60

17,0%

20,1%

21,1%

48,3%  50,9%

16-24 Primario

Secundario

Terciario

Universitario

26,6%

41,6%

9,1%

15,6%

0,8% Otrx

Sin estudios 7,1%
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Fecha de Relevamiento:

Universo:   

Ámbito:

Tamaño de la muestra:

Tipo de Investigación:

Sistema de consulta:

Nivel de confianza:

Población de 16 años y más, en condiciones de votar

Nacional

Cuantitativa, con cuotas socio poblacionales y proporción 

de votantes por edad y nivel educativo

Ficha Técnica
17 al 24 de agosto 

95% 

6874 casos

Encuesta online. Sistema de recoleccion CAWI

Error de muestreo +/- 1,2%

Segmentos de
ponderación: 

Voto anterior (generales y ballotaje) 
y datos sociodemográficos
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